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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 6142 Pana Posła Piotra Górnikiewicza w sprawie 

finansowania działalności warsztatów terapii zajęciowej, proszę przyjąć poniższe 

wyjaśnienia.

W czerwcu 2024 r. Rada Ministrów przyjęła cztery programy, na mocy których w latach 

2024-2027 prawie 200 tysięcy pracowników samorządowych zostanie objętych wsparciem 

i  otrzyma dodatki motywacyjne w wysokości 1 000 zł brutto. Mowa o:

 „Dofinansowaniu wynagrodzeń pracowników jednostek organizacyjnych pomocy 

społecznej w postaci dodatku motywacyjnego na lata 2024–2027”1;

 „Dofinansowaniu wynagrodzeń pracowników jednostek wspierania rodziny i  systemu 

pieczy zastępczej na lata 2024-2027”2;

 „Dofinansowaniu wynagrodzeń rodzin zastępczych zawodowych i prowadzących 

rodzinne domy dziecka na lata 2024-2027”3;

 „Dofinansowaniu wynagrodzeń w postaci dodatku motywacyjnego oraz kosztów 

składek od tych wynagrodzeń pracowników zatrudnionych w samorządowych 

instytucjach opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 na lata 2024–2027”4.

W Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie są prowadzone prace nad 

modyfikacją ww. programów.

Jednocześnie należy wskazać, że 31 grudnia 2024 r. w Dzienniku Ustaw Rzeczypospolitej 

Polskiej opublikowane zostało rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 30 grudnia 2024 r. 

zmieniające rozporządzenie w sprawie algorytmu przekazywania środków Państwowego 

Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych samorządom wojewódzkim i powiatowym 

(Dz. U. poz. 1984), które podwyższa dofinansowanie rocznego pobytu jednego uczestnika 

w warsztacie terapii zajęciowej z kwoty 33 696 zł na kwotę 35 196 zł (wzrost o  1 500 zł) 

w 2025 r. i w latach następnych. 

Wysokość podwyższonych kwot dofinansowania wychodzi naprzeciw oczekiwaniom 

środowiska warsztatów terapii zajęciowej, uwzględniając też możliwości finansowe 

Państwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych oraz konieczność realizacji 

1 Uchwała Nr 62 Rady Ministrów z dnia 19 czerwca 2024 r. w sprawie ustanowienia rządowego programu 
„Dofinansowanie wynagrodzeń pracowników jednostek organizacyjnych pomocy społecznej w postaci dodatku 
motywacyjnego na lata 2024-2027” (M.P. poz. 505).

2 Uchwała nr 63 Rady Ministrów z dnia 19 czerwca 2024 r. w sprawie rządowego programu „Dofinansowanie 
wynagrodzeń pracowników jednostek wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej na lata 2024-2027” (M.P. poz. 504).

3 Uchwała nr 61 Rady Ministrów z dnia 19 czerwca 2024 r. w sprawie ustanowienia rządowego programu 
„Dofinansowanie wynagrodzeń rodzin zastępczych zawodowych i prowadzących rodzinne domy dziecka na lata 2024-
2027” (M.P. poz. 507).

4 Uchwała nr 64 Rady Ministrów z dnia 19 czerwca 2024 r. w sprawie ustanowienia rządowego programu 
„Dofinansowanie wynagrodzeń w postaci dodatku motywacyjnego oraz kosztów składek od tych wynagrodzeń 
pracowników zatrudnionych w samorządowych instytucjach opieki nad dziećmi w wieku do lat 3 na lata 2024-2027” (M.P. 
poz. 506).
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innych zadań wynikających z ustawy z dnia 27 sierpnia 1997 r. o rehabilitacji zawodowej 

i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych (Dz.U. z 2024 r. poz. 44, z późn. zm.) 

i programów Zarządu PFRON. 

Zwiększone środki mogą zostać przeznaczone m.in. na wynagrodzenia pracowników 

warsztatów terapii zajęciowej. Zgodnie z art. 183c § 2 ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. – 

Kodeks pracy (Dz.U. z 2023 r. poz. 1465, z późn. zm.), wynagrodzenie tworzą wszystkie jego 

składniki, bez względu na ich nazwę i charakter, a także inne świadczenia związane z pracą, 

przyznawane pracownikom w formie pieniężnej lub w innej formie niż pieniężna.

Odnosząc się do pytań dotyczących planów związanych z zapewnieniem warsztatom terapii 

zajęciowej stabilnego finansowania, przyznaniem uprawnień dla pracowników tych 

placówek i zwiększeniem wysokości ich wynagrodzeń informuję, że uchwałą Krajowej Rady 

Konsultacyjnej do Spraw Osób Niepełnosprawnych z dnia 26 czerwca 2024 r. powołano 

doraźny Zespół problemowy do spraw aktywizacji zawodowej osób 

z  niepełnosprawnościami. Do zadań zespołu należy m.in. wyznaczenie obszarów i kierunków 

zmian w systemie aktywizacji zawodowej osób z niepełnosprawnościami, a także 

opracowanie propozycji rozwiązań prawnych i pozaprawnych, odpowiadających 

na  indywidualne potrzeby pracowników z niepełnosprawnościami i zatrudniających ich 

pracodawców w sposób zgodny z Konwencją o prawach osób z niepełnosprawnościami. 

W ramach ww. Zespołu utworzona została grupa robocza, która zajmie się kwestiami 

związanymi z postulatami przedstawicieli środowiska warsztatów terapii zajęciowej.

Zgodnie z obowiązującymi przepisami, podziału środków Państwowego Funduszu 

Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych dla samorządów wojewódzkich i powiatowych 

na  realizację zadań lub rodzajów zadań określonych ustawą o rehabilitacji zawodowej 

i  społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych - także na dofinansowanie kosztów 

tworzenia i działania warsztatów terapii zajęciowej, również dodatkowych, bez względu 

na  ich wysokość - dokonywany jest według algorytmu dla wszystkich samorządów, zgodnie 

z  rozporządzeniem w sprawie algorytmu przekazywania środków Państwowego Funduszu 

Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych samorządom wojewódzkim i powiatowym. Fundusz 

nie przekazuje środków na tworzenie i działanie warsztatu terapii zajęciowej poza środkami 

wynikającymi z zapisów ww. rozporządzenia.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
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